

从京剧《曹操与杨修》看历史剧艺术形象的人性深度

■吴 剑

摘要:本文试以京剧《曹操与杨修》中艺术形象人性深度的开掘为例,将人性作为切入点,以历史剧中艺术形象的人性深度作为论述对象,跳出几十年来关于历史剧大讨论的一般范畴。希望通过对比历史剧中艺术形象人性深度的论述,拓宽和深化历史剧理论研究的外延和内涵。京剧《曹操与杨修》的成功,可以证明人性内容展示的重要性。同时也告诉我们,历史人物形象的塑造,人性内容的展示,首先要正确理解其社会学背景下的身份特征,全面掌握其特有的性格所在和形成原因,从而给人物形象合理定位。其次要进行完善而独特的情境设置,把人物推入到两难的漩涡之中,在无法选择的绝境中把人性内容充分展示出来。做到以上两点,历史剧中艺术形象所展示出的人性内容,必然会让观众的心灵深处,给他们带来极大的震撼体验。

关键词:历史剧 人性深度 情境 心理内容

京剧《曹操与杨修》是一部新编历史剧作品,它的成功,再一次证明了,建国初期确立的戏曲发展“三并举”方针中,相对于传统戏和现代戏,新编历史剧在现阶段,更加具有活力和生命力。正是因为新编历史剧在现阶段的特殊性,所以一直以来都是戏剧理论研究领域的热点,1949年后,曾有过多次关于历史剧的大讨论。出现了众多的观点,其中历史真实和艺术真实的问题;古为今用和“影射”的问题;历史剧的现代性问题等,伴随着历史剧的创作和评论,一直在延续和发展,而这些问题至今还在讨论当中,尚未得出结论。

谭霈生先生曾指出,“当我们的历史学从狭窄的政治史观摆脱出来,把历史题材扩展到人性的广阔领域,并能深入到历史生活的底蕴——人的内心生活,在那时,历史剧作家和历史学家才有可能在共识的基础上进行对话。”^①谭霈生先生已经认识到,历史剧理论研究再局限于过去的讨论范畴,是不能解决问题的,并提到了人性的问题,指出了人性对于历史剧的重要性。仔细研读几十年来关于历史剧大讨论的文章,其实从20世纪90年代开始,就不断有理论家在文章中提到人性的问题,并都认为人性深度的挖掘对于历史剧是极为重要的。著名戏剧导演查明哲曾说过,“对于一个现代艺术家

来说,最大的发现是对人的发现,最大的无知就是对人的无知。人对我们来说是神秘不可知的世界,不可知就是一种压力,你要去探索它,就可能会出好的作品。”但什么是人性?人性深度的挖掘对于历史剧究竟有何重要意义?大多一带而过。

基于以上观点,本文试以京剧《曹操与杨修》中艺术形象人性深度的开掘为例,将人性作为切入点,以历史剧中艺术形象的人性深度作为论述对象,跳出几十年来关于历史剧大讨论的一般范畴。希望通过对比历史剧中艺术形象人性深度的论述,拓宽和深化历史剧理论研究的外延和内涵。

一、社会学视角下人性内容的揭示

人身处社会之中,行为和思想并不是完全服从于个体理性,而是受到社会的限制、塑造乃至决定的。在社会学的视角下,可以很好的分析一个复杂人格的形成和生长环境,并合理解释人物一些不同寻常或是矛盾的行为。在历史剧创作过程中,如果从社会学的角度看待和理解剧中历史人物,就能够全面地理解人物的复杂性格,合理的设置事件和人物行动,从而深刻地揭示人性内容,塑造出丰满鲜活的人物形象。

在京剧《曹操与杨修》中,曹操和杨修的关系是多面的,两人的性格特征也是复杂的,正是艺术形

作者简介:吴剑,中国艺术研究院硕士研究生;主要研究方向:戏剧戏曲学。

象这种多面性和复杂性，才成就了这样一出精彩的好戏。

那么是怎样的社会因素和成长环境造成了曹操这种复杂矛盾的性格呢？（一）权相的身份和动乱的年代。曹操出身在东汉末年那个风雨飘摇的动乱年代，社会各集团为了争权夺利，斗争异常激烈，尔虞我诈的社会环境，给曹操和一大批人提供了发挥才干的机会。也正是如此，他们不得不放下修身齐家治国平天下的思想，变得多疑、诡诈和势力，从而在斗争中壮大自己。而曹操同时也是一个文人，士子之心与功利主义在他内心构成了一对矛盾。曹操有匡扶社稷，救黎民于水火之心，可他又是大汉丞相，处于权利斗争的漩涡之中，难免杀伐决断。（二）出身宦官的自卑心理。曹氏家族虽然位高权重，但士大夫阶层并不认同宦官门第的出身，面对这种世俗的力量，曹操极易产生自卑的心理。在他谈笑用兵，横槊赋诗时，曹操是自信的，自信使他纵横开阖，酣畅淋漓，而自卑又使他时时狐疑，对别人有极大的不信任感。（三）生长环境的影响。曹操生长在既有权力，又有财力的大宦官家庭里，当时的曹氏家族已经形成了一股势力，从小曹操看到的都是官场中的尔虞我诈。在《曹操传》中，自叹说：“既无三徒教，不闻过庭语。”可见他缺少家庭的温暖和关怀，没有倾诉心声的对象。面对冷漠的家庭，他也变得多疑和势利。这样的家庭环境，自然形成了他既智且诈，既自信又多疑，专断嗜杀，敢做敢为的多重性格。最后，我们也不能忽略曹操作为诗人的一面，在其权势人格矛盾的两方面中，其实常常会闪现出其诗人气质的一面。在嗜杀的同时，还能发出“生民百遗一，念之断人肠”的感人诗句，在权胜帝王，形同帝王之时，依然坚持不称帝，甘愿做自己心目中的周公，所有这些背后，应该都是曹操身上的诗人气质在作祟。

作为士子精神的代表，权势人格曹操的对立面，坚守“士志于道”的杨修又具有哪些独特的个性呢？首先，余英时先生在《士与中国文化》中提到，东汉末年的士子开始真正意义上的自觉，存在着“群体自觉”和“个体自觉”两方面的特征。所谓“群体自觉”，是指东汉末年的党锢之祸中，士大夫阶层在与外戚宦官的势力激烈斗争过程中，以天下为己任，维系汉氏一统局面的共同理想，使士之群体自觉意识也随之日趋明显。而“个体自觉”即士大夫“自觉为具有独立精神之个体，而不与其他个体相同，并处处表现其一己独特之所在，以期为人所认识之义也。东汉士风竟以名行相高，故独行之士辈出，各绝智尽虑以显一己之超卓。虽虚伪矫情，或

时所不免，而个体自觉，亦大著于兹。”^②其次，杨修是太尉杨彪之子，杨修祖上四世太尉，德业相继，是与袁氏并列的东汉名门望族。据《后汉书·杨彪传》记载，曹丕登基称帝之后，依然顾忌士大夫阶层的势力，为笼络人心，想要杨彪做太尉，被杨彪拒绝后，还授予杨彪光禄大夫之职，赐几杖衣袍。可见杨氏家族当时的势力和影响力之大。而杨修的主公曹操，却是士大夫对立阶层——宦官之后，虽然曹操极力避讳，但依然被当时的士大夫所不齿，这也正是杨彪不愿给曹丕做太尉的一个主要原因。这样的士子精神，这样的成长环境，杨修注定不会，也不可能与曹操一路携手并肩的。

戏剧舞台上，明君贤相往往相互依傍，忠臣昏君总是捉对厮杀。正是由于存在这种既相互依存，又紧张冲突的关系，所以“势”与“道”的对立，才会常常被历史剧作家们搬上舞台，成为了历史剧舞台上一对永恒的矛盾冲突。君主权臣是“势”的代表，他们一方面依赖卫“道”的士子辅助自己的统治，证明自身统治的合法性；另一方面，在“道统”挑战“政统”权威时，又会对士子恨得咬牙切齿，忍无可忍，就要杀一儆百，维护权威。士子“志于道”，为了维护“道”至高无上的地位，宁可以身护“道”，也决不能向权势低头；而想要实现“道”的理想，想要经世，救世，士又不得不依赖于“政统”，借助帝王的权利，来实现自己的政治理想，维护“道”的尊严。

京剧《曹操与杨修》中踏雪巡营一场，就是一场“势”与“道”对立的好戏，赤壁之败后，经过数年休整，曹操元气已经恢复，人未出场，气势已到，“罡风卷战袍，大雪满弓刀，看巴山蜀水涌波涛，指山河魏侯挥鞭笑，灭蜀吴功在吾曹，金戈铁马长啸，中原豪杰胆气直上云霄。”一幅不可一世的帝王气派，这时的曹操，准备出兵斜谷，料想着灭蜀吞吴指日可待，志得意满之余，唯一不尽如人意的就是杨修，这个自视甚高的士子，一再阻拦自己的出兵大计。若是在赤壁刚败之时，曹操一定听得进杨修的建议，可现在，急于一统天下的曹操，只认为杨修是由于自己错杀孔融而怀恨在心，意在破坏自己的大业。这正是士子与一般人的不同之处，曹操错杀孔融，杨修是很介怀，可这并不能影响一个士子对于大局的判断，他不会为了个人恩怨而影响国家统一的全局，杨修阻止曹操出兵，完全是因为他看到了这样的危害，是为了曹操的大业着想。这就是“势”与“道”的最大不同之处，权势人格行事往往从实际利益，个人利害出发，对人的判断也是这样，有利的拿来便用，不利的恼恨在心，抛在一边。而士子行事的准则则是“道”的实现，不会把个人利害放在主要

位置，即使被误解，他们也不会去辩解，而是按照自己的意志据理力争。曹操恼的是杨修久久不能释怀，还要卖弄高才。而杨修却急的是“阿谀声似烈酒将他醉坏，全不见危机四伏袭人来”，所以他“要犯虎威将他劝解”。

如果说开场的对立只是铺垫的话，那么曹操为杨修牵马坠蹬，无疑引爆了全场的高潮。曹操马行二十里尚未猜出诸葛亮诗中之意，众人都说十里未到，唯独杨修说，连这胯下的畜牲都知道。他本是讥讽那些阿谀之人，不想却刺激了曹操的神经。杨修想逼曹操认错，重议出兵之事，可他不了解，对于权势人格来说，什么都可以商量，认错是没得商量的，一个没事就认错的君王，哪还有威信可言。曹操宁可为杨修牵马坠蹬，还能落得个礼贤下士的美名，又怎会认错服输呢？曹操要来牵马了，杨修也是犹疑的，毕竟曹操还是他的岳父，这样有违礼数，可众人的一句，“臣相牵马那个敢骑”又刺激了杨修的神经，在“势”与“道”的对立中，“道”从来都认为自己是尊贵的，一股士子的豪情让杨修骑上了马。牵马的曹操内心是极度压抑的，只好用宰相肚内能行舟来安慰自己，两句“不妨，不妨”被尚长荣先生演绎得惟妙惟肖，两个眼神，将内心与表面的矛盾情绪完全渲染了出来，这也是权势人格的一大特征，他内心的想法永远不会表现在脸上，而士子的心情往往让人一看便知。曹操在马下怒火中烧，马上的杨修就好过么？他也一样的煎熬，一方面，曹操牵马堵住了他的口，大局还是没得救；另一方面，老岳父给自己牵马，对于一个士子来说，礼数上是过不去的，可“道”的尊严又要求他坐下去，杨修苦于没有一个合适的台阶给自己下。这也是士子们共同的弱点，在秉持正义的时候，往往不懂行事的法则，不理人情世故，反而影响了“道”的实现。京剧《曹操与杨修》正是抓住了两种人格这种极大的反差，设计了这样一场戏，让他们在冲突的过程中，一点点揭示他们人性中的方方面面。

乱世中的曹操虽然不听杨修的劝谏，尚还会给他牵马坠蹬。大一统之下的康熙对傅山还能这样么？晋剧《傅山进京》里演得明白，表面上是礼贤下士，加官进爵，可内心，康熙和曹操已经不一样了。曹操是要用杨修之才。而康熙虽然也敬重傅山之才学，根本上却是要收服他，康熙顾及傅山精通兵法、剑术和他的影响力。如果收服了傅山，大河以北的士大夫就都被康熙收服了。所以他可以宽恕顾炎武，李贽不来应征博学鸿儒，却不放过傅山，是因为他们的影响力不及傅山，对康熙的统治构不成威胁。剧中没有表现“势”与“道”的正面冲

突，可这种对立又无处不在。傅山与康熙在圆觉寺面对面时，表面波澜不惊，而思想上冲突却是尖锐的，以字论人，以人论天下，“道”与“势”的观点是不能融合的。而康熙压抑了“势”的权威，意在收服士子；傅山并没有掩盖“道”的锋芒，意在教化权势。表面上，“道”尊于“势”了，而事实上，傅山并没有说服康熙，而康熙却给傅山留下了好感。“势”在这出戏里是成熟狡猾的，他不正面以势压傅山，而是把压力放在地方官身上，来逼迫士子。傅山虽然拒招、拒试、拒官、拒赏，但强跪已经使康熙皇帝达到了目的，从这点上来看，傅山是屈服于权威了么？事实也不是这样的，晋剧《傅山进京》第七场，傅山亡妻张静君魂魄的出现，其实是更生动的表现了傅山内心的挣扎，在经过了清初的反抗斗争之后，傅山内心已经认识到，清朝的大一统是大势所趋，而反清复明才是逆势而动。在这一点上，支持清政权也是符合“道”的需求的。可在一身不侍二主的传统观念影响下，面对康熙时跪还是不跪，最后自己能否全身而退，归隐山林，成为了傅山的困扰。这里的困扰已经不是关系到“道”的大是大非问题了，而是傅山作为一个普通人，他内心的矛盾挣扎，所以不能说傅山屈服于了权势，而是他顺应了“道”的需求。作为一个奋斗了一生的士子，虽然没有通过自身实现“道”的理想，可他的精神感召了千千万万的人。在发现天下已经有“道”之后，作为一个老人，他选择归隐山林，看戏教孙，颐养天年，也是人之常情，毕竟士子也是人，而不是神。

中国的历史书，书写的从来都是帝王将相，英雄豪杰。所以对于封建权势人格和士子形象的塑造，就成为了历史剧创作无法回避的课题。通过对京剧《曹操和杨修》等优秀历史剧作品的分析，不难看出，在历史剧创作中，通过社会学的角度，解析封建权势人格和士子的精神内核，以及他们之间的矛盾冲突，才更容易深入刻画人物性格，从而表现人物人性中的复杂性和深刻性，使艺术形象完整丰满，为创作出优秀的历史剧作品打下坚实的基础。

二、情境中的人性内容

情境是戏剧创作的中心问题。狄德罗在《论戏剧艺术》中指出，“人物的处境要有力地激动人心，并使之与人物的性格成为对比，同时使人物的利益互相对立。”^③黑格尔也认为，情境是“使性格得以充分展现的机缘，是人物行动的外因。”^④也就是说，情境和人物性格是分不开的。在特定的戏剧情境中，包含着人物间各种各样的关系，其中的矛盾关系就构成了冲突。而戏剧冲突推动情节发展，促使一系列行动的发

生。在这些戏剧动作中,人物的性格凸显出来。所以谭霈生先生指出,“戏剧情境是性格完成自我表现的条件”。在有限的时空范围内,情境为人物性格的展示,人性内容的表现提供了平台。

那么如何来设置这样具有深度的戏剧情境,从而使人物置身其中,充分展现其人性中的方方面面呢?戏剧情境中的人物与人物之间的动作和矛盾必须具有严肃性和重要性。戏剧情境中,性格之间的相互关系必须表现出不同的人生追求;卑劣或高尚的动机和生活目的之间的对立;人物行动的鲜明对比与激烈抗衡。只有在这种情况下,才能显出戏剧情境所必须具备的严肃性与重要性,也才能深刻揭示出人性中的崇高与卑微。对于卑劣的灵魂来说,任何真情都可以在权位面前让步。陈世美贪求高官厚禄,不认妻子儿女;麦克白弑君篡位;哈姆雷特的叔父克劳第斯为了夺取皇冠,害死兄弟,霸占兄嫂。他们怀着追求权位、巩固权位的卑劣动机,杀妻灭子,背信弃义,血流成河。而善良正直的灵魂却视权位如粪土,秦香莲进京是为了夫妻团圆,可是在斗争的过程中,告倒陈世美、惩恶扬善成了她为之献身的目标,惊心动魄的戏剧冲突来源于她的高尚动机。哈姆雷特由替父报仇发展到希望重整乾坤,为此他决心“拼着血肉之躯,去向命运、死亡和危险挑战。”但是残酷的现实如同“铁壁合围”。巨大的悲剧性冲突就埋藏在哈姆雷特的重大生活目的与残酷的客观现实的根本性矛盾里。根据戏剧情境的以上特点来看,它的要素是人物与冲突。所以,优秀剧本正是通过一个个巧妙戏剧情境的设置,把戏剧冲突一浪高于一浪的推向前进。

京剧《曹操与杨修》中的“守灵杀妻”,就是情境极深的一场好戏。曹操与杨修性格中的矛盾在前几场戏中已渐渐显露了出来,曹操要求才,用才,所以他重视杨修,可他重视的方式是委以高官厚禄和表面上的礼贤下士;而高官厚禄对杨修来说只若粪土,他所重视的是发自内心的尊重和信任,是言听计从式的师徒般的关系,是坦诚相见式的朋友般的交流,所以曹操误杀孔闻岱,还谎称是自己夜梦杀人之故,在杨修看来,这不但是对自己的不信任,也是对自己不坦诚、不尊重。杨修并不期望曹操为孔闻岱之死负什么具体的责任,只是希望他能承认自己的过失,以一片赤诚之心来对待自己,杨修认为这样的要求并不过分。而这些恰恰是曹操万万做不到的,曹操觉得我委你杨修高官厚禄,平日里对你客客气气,不与你摆我丞相的架子,已然是给足你杨修面子了。你不对我感恩戴德,还因为孔闻岱的死与我纠缠不清,实在是不识时务,我一个堂堂

的丞相,杀一个人便杀了,怎么可能还去承认错误,那威信何来,颜面何在?可为了自己广收人才,安定天下的大计,曹操还是要收服杨修的心;而杨修为了实现自己的抱负,也希望曹操有错能改,成为自己真正值得辅佐的名主。正是在这种既相互依傍,又矛盾尖锐的人物关系基础之上,“守灵杀妻”的情境慢慢展开,把忧虑的权相曹操一步步逼进情境的深渊,展现着他人性深处的内容。倩娘出场就交待了她与曹操不同一般的关系,“乱世夫妻多忧患,福祸相关同悲欢,餐风露宿常相伴,千危万难终不散。”他不是权相的一个普通妃嫔,而是曹操多年的结发妻子。见面时的一指一叹,曹操唱到,“老夫今又遇危难,连累贤妻夜不安。”就可见两人多年来常伴常守,不离不弃,相濡以沫的关系,这样一点点在情境中给曹操设置着障碍,当他得知是杨修让倩娘来送衣时,就一下把曹操推入到了漩涡的中心。一面是杀爱妻,收服杨修之心,得天下士子之心;一面是“曹丞相握重兵天下纵横,难道说保一亲人都不能”的矛盾心情,何况这亲人还是自己多年的结发妻子,为了天下人心,痛失爱妻,这样真的值得么?值得,曹操心中,他的宏图大业重于一切,决不能让它化灰尘,他一步步逼着自己下手。在这种情境之下,倩娘也知道自己难免一死了,她不忍再看着痛苦的丈夫受煎熬,她嘱咐丈夫“金戈铁马多保重,莫为我薄命女暗消魂”,说罢举剑自刎了。这时的曹操面对杨修,觉得你总该放下心中芥蒂,对我死心塌地了吧,可他不知道,杨修更加的失望了,不被尊重和信任的感觉越来越强烈。而曹操心中,爱妻之死全怪杨修,开始真正恨起了杨修,二人的矛盾就在这样的情境中被激化,曹操的性格也在这样的情境中被激活,人性深处的复杂与多变尽显舞台。

人物的行动推动着情节的发展,矛盾的产生和情境的建立。合理的情境设置,有赖于人物行动的有机配合,才能使情节朝着这个方向发展下去,使人物把自己推入两难的情境漩涡之中。那么人物的行动是由什么决定的呢?是由人物的心理决定的。人和动物最大的不同就在于,动物的行动往往都是本能反应,而人类的行动决定于他们自己的想法,受到自身意志的控制,心里有了想法,才会采取行动。所以在戏剧情境当中,对于人物心理内容的刻画和展示也是至关重要的。没有心理内容的充分揭示,人物的行动就得不到合理的解释。特别是那些绝境之中做出的极端行为,如果得不到心理内容的合理支持,将变得不可理解和没有意义,情境的设置也将是失败的。而那些充分表现了心理内容的情境,人物行动得到了合理的解释,艺术形象

就能够矗立于舞台之上。观众在被艺术形象吸引的同时,也才能够通过对心理内容的解读,直视艺术形象人性深处的种种。

京剧《曹操与杨修》中情境的设置,对于心理内容都有着充分的表现和揭示。曹操在杀孔闻岱之前,他内心的想法和冲突就以幻景的形式呈现在了舞台之上。半年之期已到,杨修允诺的粮马未见,曹操本来就忧愁烦闷,再加上小人的谗言,对孔闻岱的怀疑也就越来越深。可碍于杨修的面子,杀不杀孔闻岱,曹操还是犹豫的,一面是杨修的举荐和保证,一面是杀父之仇和小人的谗言,杀还是留在曹操内心斗争着。舞台之上,四面楚歌的绝境让曹操下定了决心,宁可错杀一万,不可错留一人,心理内容的揭示,为孔闻岱之死做足了铺垫。在曹操内心,统一大业重于一切,权势人格始终是他人性中的主要方面,这也为他后来的杀妻做好了准备。“守灵杀妻”中的曹操,一面是随自己风风雨雨数十年的结发妻子,一面是收服杨修之心代表着的天下大业。作为一个普通的人,曹操一定不会想到杀害自己的妻子来证实自己的谎言,从而收服杨修之心,完成自己的统一大业;可作为一个三分天下占其一,大权在握,雄心勃勃的丞相曹操,统一天下才是他人生的终极追求,其它的都要为这个终极目的来服务。正是由于剧中对心理内容的充分表现,在这一情境下,曹操杀死爱妻来证明谎言这一变态的行为,不但变得可以理解,而且是非这样做不可了。观众被这种合理的极端行为震撼着,同时也看清了权势人格人性深处的内容,引发他们对于生活体验的联想,从而更加兴奋的投入到戏剧演出所带来的思想激荡当中。

由此可见,全面掌握与充分运用戏剧情境的构成条件,创造具有一定深度的戏剧情境,对于剧本创作来说,的确有着重要的实际意义。而且,戏剧情境的深度,不仅是要把人物安置在尽可能大的困境之中,激起人物在两难困境中做出自己的抉择,还要使戏剧情境不断增加新的紧张因素,造成一波未平,一波又起的曲折性,一次又一次地把人物抛入内外冲突的漩涡,这样人物才会从始至终具有很强的动作性,才会激发很强的悬念,逼使人物将其人性深处的内容充分展现出来,让戏剧这棵树深深扎在以“人”为本的泥土里,真正立起来的“人”,才是一切好戏的根源。

三、京剧《曹操与杨修》中人性深度开掘的现实意义

(一)从杨修到现代知识分子的命运反思

马也先生在《戏剧命运之断想》一文中说过,

“剧场应该是人生人性的实验场,好的话剧应该有对人灵魂的震撼;深度深刻应该是它的品格。”^⑤京剧《曹操与杨修》作为一部优秀的历史剧作品,同样震撼着现代观众的灵魂。剧中杨修的命运,一定也引起了现代知识分子和以知识分子为榜样的现代读书人的反思,他们在杨修身上看到了自己的影子,杨修的命运使他们不能不联想到自身的命运。何去何从,始终萦绕心间,这也正是一部深入开掘艺术形象人性内容的优秀历史剧的力量所在。

杨修出身世族豪门,饱读诗书,聪慧过人,功名利禄对他来说唾手可得,家族出身给了他一切,只要他按部就班的服务在曹操门下,取得功名就不是难事,位列三公也不是奢求。但这一切并不是杨修所想要的,作为古代知识分子——士的杰出代表,独善其身不是杨修的追求,兼济天下才是他的志愿。东汉末年,王道不兴,阉宦作乱,诸侯纷争,民生凋敝,担负着“道”的理想的士子们,都期望投得明主,施展才能,匡扶天下。杨修也是这样,他愿为曹操出谋划策,就是感动于曹丞相“生民百遗一,念之断人肠”的诗句,希望曹操是“天下归心”的周公,能够匡扶汉室。如果这样,杨修就会不顾个人得失,倾其所有的为曹操统一天下而卖力,所以他才会放着大官不做,却要当个小小的仓曹主薄,因为这是曹操当时最需要的,最能够有效帮助曹操快速壮大的。至于官小不小,对于杨修已不重要。杨修这样的付出,他对曹操就没什么要求么?有的,他要的是曹操对自己的信任和尊重,在杨修看来,自己真心侍主,这点起码的要求是正常的。可现实生活和官场有着它自己的游戏规则,并不是士子想象的那么简单,真心并不一定能换来回报,甚至可能换来恶报。因为普通人和权势人物都有着他们自己的思考方式和行为准则,士子的赤诚之心并不能够都被他们理解和接受,甚至会被误解,这也正是杨修悲剧命运的根本原因。杨修让倩娘去灵堂给曹操送衣服,希望曹操能认识到自己的错误,可曹操却觉得这是杨修在逼自己杀死爱妻,为孔闻岱报仇出气,这种误解使两人之间关系的裂痕越来越大;杨修让曹操给自己牵马坠蹬,希望他能考虑到诸葛亮诗中用意,认识到出兵斜谷的危害,而曹操却觉得杨修为了孔闻岱之死耿耿于怀,借机羞辱自己,这种认识问题上的误差,让两人的关系越走越远,杨修一次次的失望,曹操一次次的隐忍和愤恨,最终导致了杨修之死。杨修之死,不是杨修的错,也不能完全说是曹操的错,是两种社会身份和性格之间的矛盾冲突无法调和,最终导致的命运悲剧。

以杨修为代表的古代知识分子的这种悲剧命

运,在现代知识分子身上是否还会重现呢?知识分子总是倾向怀疑与批判,他们的想法和看法与社会现状总有距离。没有一个现实社会是圆满的,因此知识分子总是对社会现状不满足,总是批判他身处其中的社会,总是企图按照理性和自己的理想改造或改良社会。在西方社会,现代知识分子被认同是社会的良心。由于知识分子总是批判他身处的社会,因此,他与政治权威总是具有先天性的紧张关系。一方面知识分子要与政治权威保持距离,以保持他特殊的批判者的身份;另一方面政治权威也不喜欢知识分子,害怕自己的权威受到怀疑和批判。现代知识分子面临着和杨修类似的问题,只是我们已经处于文明的现代社会,不会像封建专制社会那样,动不动就遇到杀身之祸。但同样会面对受冷落,被排挤,有苦无处说,有怨无处诉等等境遇。还有就是在物质极大丰富的今天,无处不在的各种诱惑让人应接不暇,现代知识分子能否经得住这种种的诱惑,看着别人升官发财,歌舞升平,而毫不动心,甘愿清贫一世,经受命运的煎熬,坚守自己内心那份真理和理想;能否勇敢地站出来对现实说“不”,这些都是现代知识分子所要面对的问题和考验。同时,现代知识分子也应当反思,自身是否就是完美的,为什么在实现理想的过程中会有那么多的阻碍?以杨修为例,知识分子身上的缺点也是明显的,他们常常是迂腐和顽固的,知识分子往往循规蹈矩,没有胆略,不具侵略性,甚至过于民主,不愿意影响别人也固执地不被人影响,自己没有纪律性也不想用纪律约束别人。这些鲜明的特征是知识分子经常受阻的重要原因,如果能克服这些弱点,也许知识分子对社会的影响会更大。

中国,在整个封建时代都可以称得上是世界强国,为什么到现在反而成了一个发展中的国家呢?我想这其中一个重要的原因就是,中国历史上形形色色的专制主义严厉控制着国人的思想言论自由,以腹非罪、言论罪和文字狱残酷镇压知识分子,在消灭大批社会精英的同时,也禁锢了国人的聪明才智。中国历史上反复出现的各种文化专制主义,以思想罪、言论罪和文字罪,从肉体上消灭了一批又一批善于独立思考和具有创造能力的知识分子,阻断了知识的传播和文化的传承,同时也禁锢着国人的精神世界,造成了许多中国人扭曲的思想,阻断了中国加速向前发展,让历史的车轮在这片古老的土地上停滞不前。早在明代就出现的资本主义萌芽和李贽、顾炎武等一批思想家,都因为清王朝的大一统和文字狱而化作历史的尘埃。在欧洲,文艺复兴和启蒙运动,彻底打破了中世纪的封建枷锁,涌现出一大批的艺术家和思想

家,他们都能称得上是真正的知识分子,为欧洲迎来了资本主义文明的春天。也就是从这里开始,中国慢慢的落后于整个西方世界。

像杨修这样真正的知识分子在中国变得越来越少,阻碍了中华文明进一步的发展,是我们在19、20世纪受人欺凌的重要原因之一。虽然我们也曾迎来过伟大的“五四运动”,但中国的封建文明太厚重了,“五四运动”还不足以扫清那些历史的沉积,让它们一直苟延残喘到现在。这也正是现代知识分子的责任所在,只要能够坚守心中的真理,默默前行,终会得到大多数人的理解和支持,因为我们已经不再身处顽固的封建时代,而是崇尚科学和理性的文明社会。现代知识分子更应该担起自己的责任,做好社会的良心,勇于站在世俗的对面,大声疾呼,警醒世人,为社会的发展甘受清贫,努力前行。只有社会发展了,知识分子的命运才能随之改变。

(二)人性深度开掘的现实震撼

无论历史剧也好,现代戏也罢,戏剧表达的最终归宿都是人。所以,那些能打动观众,给观众以极大震撼的历史剧作品,一定是对于人,对于人性进行了深入的开掘和表现,才能够引起观众的共鸣和现实的思索。

人性深度的开掘之所以能够震撼观众并引起他们的思索,是因为人性是我们每个人都具有的自然属性,是人区别于其它动物的共性。尼采说:“人是一根绳索,架于超人和禽兽之间。”的确,我们人脱胎于禽兽,所以难免会保留着恶劣的习性,但我们又是万物之灵,天地之主。我们拥有在大自然中无可匹敌的智慧,我们是造物主的骄傲,我们能够超越那种茹毛饮血般的兽性;所以今天的世界是人的世界,也就是我们的世界!我们可以得意的把握整个世界,但我们却不能够把握自身的人性,因为它是复杂多变的,也是不可捉摸的。每个人对人性都是好奇的,都是在不断思考的,越是想把握它,就越是抓不住。其实,几千年来,人类的生活日新月异,而变化的只是生活的制度和环境,人性的变化恰恰是最少的。古人和今人,东方人和西方人,也许周围的一切都完全不同,唯一共同的就是人性。

现代社会看似纷繁复杂,有时似乎很热闹,有时似乎很无序,然而这些都是表象,只是人性本质的外衣而已,只有明白了人性的本质后,我们才能真正看懂看透人生的各种现象和社会的面目。正如刘墉所说,“因为人性丑恶,所以你不能不认识它;因为人性向善,所以你不能不谅解它。”历史剧通过对人性内容的开掘和表现,把人性的丑陋揭示的淋漓尽致,就像手术刀那样让人察觉不到它的存

在,但能感受到心灵的某种疼痛;把人性的崇高表现的庄严厚重,虽然波澜不惊,却能让人思而忘食;在面对人性的丑陋时,不能逃避或鄙视,而是要学会谅解。谅解不仅是一种仁慈,也是一种大度,更是一种智慧,一种超越俗世眼光的智慧。在面对人性的崇高时,不能只是被震撼着而忘记思考,只有思考才能获得智慧和真理,才能提高人生的境界。如果能够这样帮助观众了解人性的本质,引发他们对于社会人生的思考,必然会给他们带来极大的震撼。京剧《曹操与杨修》就做到了这一点,前文说过,剧中杨修的命运极大的震撼了现代知识分子的心灵,杨修的性格引起了他们的共鸣;而对于士子对立面,权相曹操人性复杂性和深刻性的表现,更能引发现代知识分子对于现实人生和自身处境的思考与反思。

如果说京剧《曹操与杨修》更多的是给予知识分子震撼的话,那么像《萨勒姆的女巫》这样的作品,就是对全人类灵魂的拷问,每一个看过它的人都不能不受到震撼。曾经通奸,撒谎,把人性丑恶一面占尽的普罗克托,最后为了人性中的高尚和善良选择了绞刑架,为了自己名字的尊严而选择死亡。“因为那是我的名字!我这一生不会再有第二个名字。因为我撒了谎,并且在我的谎话上签了名,因为我对那些被绞死的人来说,我连他们脚下的泥土也不如!没有我的名字,我怎么能再活下去呢?我已经把我的灵魂给了你们,你们就把我的名字留给我吧。”这样两难情境的设置,把人物逼入了绝境,他没有第三条路可以选择,他会认罪吗?会撒谎承认莫须有的罪名而举家团圆么?代价是一

(上接第82页)因此,如果不扫除戏曲界这种浮夸歪风,那么新世纪京剧发展将会遭到严重阻碍,甚至京剧有衰亡的危险。

缺憾三:观众群被严重割裂,市民阶层被漠视抛弃

需要警惕的是,当前京剧观众群已经被严重割裂。众所周知,由省、市级京剧院团创作的剧目,基本上是在大中型城市剧场里演出,观众群也基本是戏曲界业内人士和文艺圈中高级知识分子组成,这些观众虽不能称得上是文人士大夫阶层,却也可以谓之为当今社会的“白领精英”阶层。另一方面,全国基层剧团常年在农村乡镇演出,他们面对的观众群则是广大的农民阶层,也就是中国最底层的草根阶层。而城市市民这个中间阶层的观众群,当前走入剧场看戏的机会少之又少,他们对戏曲界包括京剧界创作动态没有机会了解掌握,久而久之也就逐渐远离了戏曲。造成如此割裂局面的主要原因,就

生背负的谎言,而获得的是生命,挚爱的妻子会重新获得丈夫、腹中的胎儿不会一出生就失去父亲的庇护,他会认罪吗?他并不是一个向来就纯洁无瑕的人,谎言与背叛他都不陌生,这一次坚持诚实并不能代替上帝的审判,他会认罪吗?人性中全部的内容,无论丑恶或是崇高,都必须被逼显出来。普罗克托终于撕毁了忏悔书,选择了良心,他吻别妻子,走向了绞刑架。伊丽莎白高声呼喊着“为了高尚和善良,他选择了绞刑架,我没有权利去动摇他。”普洛托克用自己的生命在向谎言做出了最大的抗争。戏剧由此达到了高潮,人性的光辉照亮了整个舞台。试问我们中间能有多少人,有着普罗克托那样的勇气和决心,能够在绝境之下把自己人生的境界提升到最高点?这种人性深度的开掘,必然震撼着每一个观众,让他们陷入深深的思考和思索之中,而这一点也正是所有戏剧作品的追求和最终归宿。

注释:

- ① 谭霈生:《中国当代历史剧与史剧观》(中),《戏剧》,1995(1) 56页。
- ② 余英时:《士与中国文化》,上海人民出版社,2003版 270页。
- ③ 谭霈生:《戏剧艺术的特性》,上海文艺出版社,1985版 40页。
- ④ 黑格尔:《美学》第一卷,商务印书馆,2006版 252页。
- ⑤ 马也:《戏剧命运之断想》,《中国戏剧》,2003(6)12页。

(责任编辑 曲瑾春)

是戏曲界(京剧界)严重忽视了城市市民观众群的观剧需要,对城市市民观众群的价值和作用没有给予足够的重视。

在京剧发展过程中,城市市民历来都是京剧艺术忠实的观众群,也是推进京剧变革的中坚力量。他们对京剧的喜爱程度以及参与热情,将直接影响到京剧艺术在新世纪的未来发展。而当前城市市民的现实生活,也能够代表新世纪中国普通百姓的生存状况,因此应特别重视和培养这部分观众群,多创作一些反映城市市民生活变化和理想愿望的现实主义作品,以及符合他们审美习惯的现代戏剧目,而不是漠视他们的情感诉求,冷落他们热爱京剧的赤诚之心。否则,保护与传承京剧艺术,将京剧艺术发扬光大的愿望,很可能难以实现。

(责任编辑 陈友峰)